

【第三轮比赛前瞻·申花以挑战者的姿态出战】



# 斯帅欲变阵，保持双前锋

下了一早上的雨，在申花队准备开始训练之前，停了。3月28日，对绝大多数人来讲，或许只是一个普通的工作日，但是对已经跟几名国家队球员“分别”了三个多星期的申花队主教练斯卢茨基来讲，却是一个“重逢”的日子，也是一个对他和他的申花队而言，备战三天之后与山东泰山队这场比赛非常关键的日子，所以他用比平时更大的力气与队员击掌问候，用比平时更大的嗓门指挥训练，自然也就不难理解了。

专题撰稿  
本报记者 李冰



## 泰山队是真正的试金石

文/李冰

中超联赛两连胜的申花，算不算是一支强队？带队赢下超级杯冠军的斯卢茨基，算不算是一个好教练？2024赛季的中超争冠格局，会不会从前几年的“二龙戏珠”和“三国杀”，变成有更多球队参与的“四国争霸”？

3月份的最后一个晚上，或者更确切地说，上海申花客场对阵山东泰山这场中超联赛第三轮的焦点战结束之后，答案，或许或多或少地浮出水面。

用“最强考验”这四个字来形容第一次带队迎来沪鲁之战的斯卢茨基，应该并不为过。尽管在超级杯赛上已经跟上海海港队交过了手，但是客观地讲，彼时作为上赛季冠军的对手并没有完全进入比赛状态，球队的内外援也没有完全磨合到位，各方面准备得更充分的申花队并没有遭遇太大的挑战。至于新赛季中超前两轮的对手，一个是去年排名中下游的梅州客家，一个是今年的升班马青岛西海岸，两场胜利更多地证明了申花在对阵实力相对较弱球队时统治力的提升，用圈内人士的话说，就是“还没遇到真正的考验”。

从这个角度来讲，对斯卢茨基和申花而言，山东泰山是真正意义上的“试金石”。

尽管从近些年的交战记录来看，互有胜负的申花与泰山算得上是“旗鼓相当”，甚至在足协杯的赛

场上，申花曾经两次战胜这个对手而登顶，但是在中超联赛中，济南这个客场却成了申花队名副其实的“伤心地”——过去的20年时间里，申花只在2016赛季赢过一次，而再前面一次在济南赢球，则是甲A时代的2002年。至于2020年“客场”赢下山东泰山队的那场比赛，则是因为当时的特殊原因，在大连这个中立的“客场”完成的。

再一次踏上客场之旅的申花此番要面对的，除了同样兵强马壮的山东泰山队之外，能否战胜济南这个“心魔”，一定程度上，更能决定斯卢茨基和他的球队能不能走得更远和更稳，用他自己的话说，就是“如果我们（申花队）想要加入争夺冠军的行列，就必须拥有战胜强队的勇气，在这些关键比赛中展现出自己应有的实力”。

到目前为止，无论申花俱乐部管理层还是球队主教练斯卢茨基，都没有在公开场合过多谈及“夺冠”的话题，但是在已经有了一个超级杯冠军“打底”的情况下，申花队没有理由不朝着这个对任何一支中超球队而言都是“终极”的目标努力。而要想朝着联赛冠军发起冲击，山东泰山、上海海港和北京国安这些对申花而言已经有一段时间没有迈过去的“坎儿”，都是前进路上必须征服的“台阶”，就像斯卢茨基说的那样，战胜强者才是证明自己强大的唯一方式。

狭路相逢勇者胜，已经在济南光了很多年“脚”的申花，没什么好怕的，干就完了。

## 马莱莱恢复良好，但不会冒险出场

按照计划，申花全队今天上午在久事康桥基地的训练结束之后，下午出发前往济南，备战31日客场与山东泰山队的中超联赛第三轮比赛。前两轮联赛结束后，申花队两战两胜暂时排名榜首，但是在斯卢茨基看来，这一次的山东之行，自己的球队将以挑战者的姿态去面对山东泰山这个“巨无霸”般的对手，能够带着什么样结果回到上海的关键，则是“拥有战胜强者的勇气”和“在关键比赛中展现出自己应有的实力”。

如果可以说的话，只要马莱莱能够继续活蹦乱跳地出现在自己面前，哪怕他没有打进上轮联赛对阵青岛西海岸时的那个进球，斯卢茨基估计也会“认”了，毕竟他的心里非常清楚，一个健康的马莱莱对这支上海申花队意味着什么。

上周的球迷开放日，马莱莱跟着体能教练单独训练，这也让不少人开始期待，申花前锋会不会还是像上个赛季那样“虚晃一枪”，在看上去受了很严重的伤的情况下迅速“回血”，哪怕上一场比赛被担架抬着下场，到了下一场比赛，依然还是会首发出场。

从目前的情况来看，马莱莱的恢复情况还算不错，但是与山东泰山队的这场比赛，他大概率要挂起“免战牌”了。事实

上，在马莱莱的伤病恢复和使用问题上，斯卢茨基一直抱着审慎的态度：“他（马莱莱）的伤并不是想象的那么简单，作为一名身体强壮的前锋，他在场上是通过对抗获取空间和射门机会的，这对于他的身体有着相当高的要求，只有在确定他百分之百恢复而且不冒任何风险的情况下，我们才会让他重新回到赛场上，因为我们不但要保护球员个人的身体健康，也要从球队发展的长远角度来进行考虑。”

对于马莱莱缺阵由谁来填补的问题，斯卢茨基也早早地给出了“答案”，但可惜的是，作为申花主帅心目中的第一替代人选，谢鹏飞因为参加中国男足国家队的集训，以及世预赛亚洲区36强赛与新加坡队的两回合比赛，一直到昨天才跟朱辰杰、蒋圣龙、高天意和戴伟浚等国家队队友一道，完成了这个联赛间歇期以来与申花队友的第一次合练，而这就意味着，与山东泰山队的这场比赛之前，除了赛前一天

的适应性训练之外，斯卢茨基只有28和29日两堂训练课的时间和考察几名申花国脚的状态，并且让他们重新熟悉和适应属于申花队的比赛节奏和感觉，不管对他这个主教练还是队员来讲，都将是一个不小的考验：“联赛准备期的时候，我们国家队的球员归队比较晚，这次又因为国家队的任务，这段时间也不在队里，希望接下来他们能与全队的默契度以及相互之间的信任、理解方面做得更好。”

## 国脚出色的状态增加了调整空间

过去的这两周时间里，斯卢茨基一直在为球队一“头”和一“尾”的变阵做着准备。

在马莱莱基本确定无缘出战山东泰山队之后，与南通支云和青岛西海岸队的两场热身赛中，斯卢茨基仍然在申花队锋线上保持着双前锋的配置，除了外援路易斯之外，于汉超和曹赉定都跟他搭档过，而且更加强调中前场进攻队员之间的呼应与跑位，通过小范围内的配合以及左右两个边路的转移，寻找更多的进攻机会，不出意外的话，在谢鹏飞回归之后，申花队依然会坚持这样的进攻方式和套路。

随着金顺凯被国奥队征调并且大概率缺席两个月左右的中超联赛，斯卢茨基从海口冬训时便着手打造的申花队后防线也不得不重新打造。作为斯卢茨基上任之后便被委以重任的主力中卫，金顺凯在与上海海港队的超

级杯赛以及中超联赛前两轮比赛中的表现都可圈可点，而且在杨泽翔因为身体原因无法出战的情况下，更是直接改踢左边后卫，充分体现了主教练对他的信任，他的缺阵对斯卢茨基和申花后防线的影

响，不难想象。对斯卢茨基来讲，谢鹏飞、朱辰杰和蒋圣龙在与新加坡队的第二场比赛中获得了出场时间，高天意则以主力后腰的身份打满了全场，而且表现都相当不错，这些无疑都是好消息，也让他在变阵和进行人员调整的时候，多了不少底气。不出意外的话，客场与山东泰山的这场比赛，朱辰杰和蒋圣龙将在中后卫位置上联袂首发，身体恢复健康的杨泽翔也会重新回到主力左边后卫的位置上。值得注意的是，此前的两场热身赛中，上赛季后半段一直因伤缺阵的崔麟分别踢了20和45分钟，在斯卢茨基看来，这名经历了长时间伤病的左边后卫已经具备



了比赛条件，但具体什么时候上场、上场多少时间，则要看比赛的走势以及球队的需要。“换人的目的是保持球队在场上的活力，达到我们想要的目的，但具体的还是要根据场上的情况而定。”



山东泰山 VS 上海申花  
3月31日 19:35  
济南鲁能大球场  
五星体育 直播

■ 申花预计首发

(442)